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Ο όλεθρος της εγωπάθειας  

και η εσλογία της ταπεινώσεως 

Με τθ χάρθ και τθν ευςπλαχνία του Αγίου Θεοφ φκάςαμε για μια ακόμα 

φορά ςτο άγιο Σριϊδιο, ςτθν ιερότερθ και κατανυκτικότερθ εορτολογικι 

περίοδο του εκκλθςιαςτικοφ ζτουσ. Η μακρά αυτι περίοδοσ, θ οποία αρχίηει 

τθν Κυριακι του Σελϊνου και του Φαριςαίου και τελειϊνει το Μεγάλο 

άββατο, είναι θ πιο ςθμαντικι χρονικι περίοδοσ τθσ Εκκλθςίασ μασ, διότι 

δίνει τθν ευκαιρία ςε μασ τουσ πιςτοφσ να ςυναιςκανκοφμε τθ λακεμζνθ 

πορεία τθσ ηωισ μασ, να τθ διορκϊςουμε και να επανακακορίςουμε τθ 

ςτάςθ μασ απζναντι ςτο Θεό και τουσ ςυνανκρϊπουσ μασ. Αυτι θ προςωπικι 

κάκαρςθ και διόρκωςθ τθσ γιινθσ πορείασ μασ είναι απαραίτθτθ 

προχπόκεςθ για να μπορζςουμε, κεκακαρμζνοι και αλλαγμζνοι, να 

εορτάςουμε το άγιο Πάςχα, ςφμφωνα με τθν παφλειο προτροπι, όχι όπωσ οι 

Ιουδαίοι, τυπικά, «άλλ’ εν αηφμοισ ειλικρινείασ και αλθκείασ», αποβάλλοντασ 

τθν παλαιά ηφμθ τθσ κακίασ και τθσ πονθρίασ μασ (Αϋ Κορ.5,8). 

Η πρϊτθ Κυριακι του Σριωδίου είναι αφιερωμζνθ ςτθν πολφ διδακτικι 

παραβολι του Σελϊνου και του Φαριςαίου, τθν οποία ο Κφριοσ διθγικθκε, 

προκειμζνου να διδάξει τθν κεοφιλι αρετι τθσ ταπεινϊςεωσ και να 

ςτθλιτεφςει τθν εωςφορικι ζπαρςθ. Δίδαξε τθν παραβολι αυτι «προσ τινασ 

τουσ πεποικότασ αφ’ εαυτοίσ ότι ειςί δίκαιοι, και εξουκενοφντασ τουσ 

λοιποφσ» (Λουκ.18,9). Δθλαδι πιρε αφορμι ο Χριςτόσ από τθν υποκριτικι 

ςτάςθ των Φαριςαίων, οι οποίοι ικελαν να φαίνονται ωσ εκλεκτοί και 

αγαπθτοί του Θεοφ, περιφρονϊντασ όςουσ δεν ανικαν ςτθν τάξθ τουσ, ωσ 

ελεεινοφσ και μιςθτοφσ του Θεοφ. 
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Ο ευαγγελιςτισ Λουκάσ, με τρόπο λιτό, αλλά ςαφζςτατο, διζςωςε τθν 

παραβολι αυτι ωσ εξισ: «Άνκρωποι δφο ανζβθςαν εισ το ιερόν 

προςεφξαςκαι, ο εισ Φαριςαίοσ και ο ζτεροσ τελϊνθσ. Ο Φαριςαίοσ ςτακείσ 

προσ ευατόν ταφτα προςθφχετοϋ ο Θεόσ ευχαριςτϊ ςοι ότι ουκ ειμί ϊςπερ οι 

λοιποί των ανκρϊπων, άρπαγεσ, άδικοι, μοιχοί, ι και ωσ οφτοσ ο τελϊνθσϋ 

νθςτεφω δισ του ςαββάτου, αποδεκατϊ πάντα όςα κτϊμαι. Και ο τελϊνθσ 

μακρόκεν εςτϊσ ουκ ικελεν ουδζ τουσ οφκαλμοφσ εισ τον ουρανόν επάραι, 

αλλ’ ζτυπτεν εισ το ςτικοσ αυτοφ λζγωνϋ ο Θεόσ ιλάςκθτί μοι τω αμαρτωλϊ. 

Λζγω υμίν, κατζβθ οφτοσ δεδικαιωμζνοσ εισ τον οίκον αυτοφ ι γαρ εκείνοσϋ 

ότι πασ ο υψϊν εαυτόν ταπεινωκιςεται, ο δε ταπεινϊν εαυτόν υψωκιςεται» 

(Λουκ.18,10-14). 

Η τάξθ των Φαριςαίων εκπροςωποφςε τθν υποκριςία και τθν εγωιςτικι 

αυτάρκεια. Σα μζλθ τθσ, απόλυτα αποκομμζνα από τθν υπόλοιπθ ιουδαϊκι 

κοινωνία, αποτελοφςαν, λακεμζνα, το μζτρο ςφγκριςθσ τθσ ευςζβειασ και τθσ 

θκικισ για τουσ Ιουδαίουσ. Ήταν δε τζτοια θ ατομικι τουσ ζπαρςθ και 

αλαηονεία, ϊςτε είχαν καταντιςει αλθκινοί τφραννοι του λαοφ. Ο Κφριοσ δεν 

παρζλειπε να κατακεραυνϊνει τουσ Φαριςαίουσ ςτο κιρυγμά του και να 

ςτθλιτεφει τθν τυραννικι τουσ επιβολι ςτο λαό. «Σότε ο Ιθςοφσ ελάλθςε τοισ 

όχλοισ και τοισ μακθταίσ αυτοφ λέγων· επὶ τθσ Μωςέωσ κακέδρασ εκάκιςαν 

οι γραμματείσ και οι Φαριςαίοι. πάντα ουν όςα εὰν είπωςιν υμίν τθρείν, 

τθρείτε και ποιείτε, κατὰ δε τα ζργα αυτϊν μθ ποιείτε· λέγουςι γαρ, και ου 

ποιοφςι. δεςμεύουςι γαρ φορτία βαρέα καὶ δυςβάςτακτα και επιτικέαςιν επὶ 

τουσ ϊμουσ των ανκρώπων, τω δε δακτύλῳ αυτϊν ου κέλουςι κινιςαι αυτά. 

πάντα δε τα ζργα αυτϊν ποιοφςι προσ το κεακιναι τοισ ανκρώποισ» 

(Ματκ.23,1-5). 

Αντίκετα οι τελϊνεσ ιταν θ προςωποποίθςθ τθσ αδικίασ και τθσ 

αμαρτωλότθτασ. Ωσ φοροειςπράκτορεσ των κατακτθτϊν Ρωμαίων 

διζπρατταν αδικίεσ, κλοπζσ, εκβιαςμοφσ, τοκογλυφίεσ και άλλεσ ειδεχκείσ 

ανομίεσ και γι’ αυτό τουσ μιςοφςε δικαιολογθμζνα ο λαόσ. Ήταν πλοφςιοι 

από τισ άνομεσ και άδικεσ δραςτθριότθτζσ τουσ και αυτό επζτεινε το φκόνο 

και τθν αγανάκτθςθ του λαοφ προσ αυτοφσ. 

Δφο αντίκετοι αντιπροςωπευτικοί τφποι τθσ κοινωνίασ, εκπρόςωποι των 

δφο αυτϊν κοινωνικϊν τάξεων, ανζβθκαν ςτο ναό να προςευχθκοφν. Ο 

πρϊτοσ ο νομιηόμενοσ ευςεβισ, ζχοντασ τθν αυτάρκεια τθσ δικεν ευςζβειάσ 
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του ωσ δεδομζνθ, ςτάκθκε με ζπαρςθ μπροςτά ςτο Θεό και άρχιςε να 

απαρικμεί τισ αρετζσ του, οι οποίεσ ιταν πραγματικζσ. Σισ εξζκετε 

προκλθτικότατα, εισ τρόπον ϊςτε απαιτοφςε από το Θεό να τον 

επιβραβεφςει γι’ αυτζσ. Σισ απαρικμοφςε μία – μία, φωναχτά, να τισ ακοφνε 

και οι παραβριςκόμενοι ςτουσ χϊρουσ του ναοφ, κάνοντασ επίςθσ αικθ 

ςφγκριςι του με άλλουσ ανκρϊπουσ και ιδιαίτερα με τον ςυμπροςευχόμενό 

του τελϊνθ. 

Αντίκετα ο όντωσ αμαρτωλόσ τελϊνθσ ςυναιςκανόμενοσ τθ δεινι του 

αμαρτωλι κατάςταςθ, με ςυντριβι και ταπείνωςθ ηθτεί το ζλεοσ του Θεοφ. 

Δεν ζχει να απαρικμιςει αρετζσ, αλλά και αν είχε, αυτζσ κα ιταν πνιγμζνεσ 

ςτο πζλαγοσ των αμαρτιϊν του. Δεν ζχει τθν τόλμθ να κοιτάξει ψθλά το 

ουρανό, όπου βρίςκεται ο κρόνοσ του Θεοφ, αλλά κοιτά χαμθλά τθ γθ, όπου 

διαπράττεται θ αμαρτία. Σα μάτια του τρζχουν δάκρια, ωσ ξεχείλιςμα των 

κριμάτων τθσ καρδιάσ του. Ο τόνοσ τθσ φωνισ του είναι χαμθλόσ, τόςο 

χαμθλόσ ϊςτε να τον ακοφει μόνο ο Θεόσ. Σο μόνο που ακουγόταν ιταν οι 

αναςτεναγμοί του, ωσ κραυγι απόγνωςθσ και απελπιςίασ. Δεν ζχει το 

κουράγιο να υψϊςει τα χζρια του, αλλά με αυτά χτυπά το ςτικοσ του, ςαν να 

δζρνει τον παλιό κακό εαυτό του για τισ τόςεσ και μεγάλεσ αμαρτίεσ του. 

Μζςα ςτθ ςυντριβι του δε μπορεί να δει τον εγωιςτικά ςτεκάμενο δίπλα του 

Φαριςαίο και να ακοφςει τισ εγωιςτικζσ φλυαρίεσ του . Κςωσ να άκουςε μόνο 

τθν τελευταία φράςθ του, ότι δεν είναι ςαν εκείνον δίκαιοσ, και αςφαλϊσ κα 

ςυμφϊνθςε μαηί του. Αυτι όμωσ θ μετάνοιά του, θ αλθκινι ςυντριβι του, 

τον δικαιϊνει μπροςτά ςτο Θεό. Γίνεται δεκτι θ προςευχι του, ςε αντίκεςθ 

με τον υποκριτι Φαριςαίο, ο οποίοσ όχι μόνο δεν ζγινε δεκτι θ προςευχι 

του, αλλά ςϊρευςε ςτον εαυτό του περιςςότερο κρίμα, εξαιτίασ τθσ 

εγωπάκειάσ του. 

Οι Πατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ μασ όριςαν να είναι αφιερωμζνθ θ πρϊτθ 

Κυριακι του Σριωδίου ςτθ διδακτικι αυτι παραβολι του Κυρίου για να 

ςυνειδθτοποιιςουν οι πιςτοί πωσ θ υπερθφάνεια είναι θ αγιάτρευτθ ρίηα 

του κακοφ ςτον άνκρωπο, θ οποία τον κρατά μακριά από τθν αγιαςτικι χάρθ 

του Θεοφ. Πωσ θ ταπείνωςθ είναι το ςωτιριο αντίδοτο τθσ καταςτροφικισ 

πορείασ, που οδθγεί τον άνκρωπο θ εγωπάκεια, θ οποία είναι το χειρότερο 

εμπόδιο για τθ ςωτθρία του ανκρϊπου. Αυτι θ εγωιςτικι αυτάρκεια, ωσ μια 

λίαν νοςθρι πνευματικι κατάςταςθ, εμποδίηει τθ ςυναίςκθςθ τθσ 
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αμαρτωλότθτασ και τθ διάκεςθ για μετάνοια. Εγωιςμόσ και μετάνοια είναι 

δυο ζννοιεσ εντελϊσ αντίκετεσ και αςυμβίβαςτεσ μεταξφ τουσ. Η μία αναιρεί 

τθν άλλθ. Οι πφλεσ τθσ ψυχισ του εγωπακοφσ ανκρϊπου είναι ερμθτικά 

κλειςτζσ για τθ κεία χάρθ και κατά ςυνζπεια είναι αδφνατθ θ ςωτθρία του, 

όςο εμμζνει ςτθν εγωιςτικι του περιχάραξθ. 

Η υπερθφάνεια και ο εγωιςμόσ είναι καταςτάςεισ εωςφορικζσ. Πρϊτοσ 

διδάξασ ο Εωςφόροσ, ο οποίοσ δε μποροφςε να κεωρεί τον εαυτό του 

κατϊτερο από το Θεό και δθμιουργό του και γι’ αυτό διανοικθκε να ςτιςει 

το κρόνο του πάνω από το κρόνο τθσ μεγαλοςφνθσ Σου, «εισ τον ουρανόν 

αναβιςομαι, επάνω των αςτζρων του ουρανοφ κιςω τον κρόνον μου, 

αναβιςομαι επάνω των νεφϊν, ζςομαι όμοιοσ τω Τψίςτω» (Ης.14,13-14). 

Αλλά αυτι θ αλαηονικι του απόφαςθ είχε ωσ αποτζλεςμα όχι μόνο να μθν 

πραγματοποιιςει το ςκοπό του, αλλά να χάςει τθ δόξα και τθν τιμι που του 

είχε χαριςτεί από το Θεό και να καταπζςει ςτθν ζςχατθ απαξία. Και ακόμθ, 

από ανείπωτο μίςοσ και φκόνο, κζλθςε να μεταδϊςει και ςτον άνκρωπο, το 

κορυφαίο δθμιοφργθμα του Θεοφ, τθ φκοροποιά και καταςτροφικι ζξθ του 

εγωιςμοφ. Ζπειςε τουσ πρωτοπλάςτουσ ότι δικεν ιταν ικανοί από μόνοι τουσ 

να γίνουν κεοί (Γεν. 3ο κεφ.), ςυμπαραςφροντάσ τουσ ςτθ δικι του δίνθ και 

καταςτροφι. 

Αυτι ακριβϊσ τθν κατάςταςθ ζχει υπόψθ τθσ θ Εκκλθςία μασ και κζςπιςε 

τθν κατανυκτικι περίοδο του Σριωδίου, θ οποία ςθματοδοτεί τθν 

μεταπτωτικι κατάςταςθ του ανκρωπίνου γζνουσ, αρχίηοντασ από τθ 

ςτθλίτευςθ του εγωιςμοφ, ωσ τθν πρωταρχικι αιτία τθσ πτϊςεωσ και τθσ 

κατοπινισ δραματικισ πορείασ του ανκρϊπου. Μασ καλεί να κάνουμε μια 

μεγάλθ κυςία αυτζσ τισ αγιαςμζνεσ μζρεσ που ακολουκοφν. Να κυςιάςουμε 

τον εγωιςμό μασ, ωσ τθν πλζον ευάρεςτθ κυςία ςτο Θεό, διότι «κυςία τω 

Θεϊ, πνεφμα ςυντετριμμζνον, καρδίαν ςυντετριμμζνθν και τεταπεινωμζνθν ο 

Θεόσ ουκ εξουκενϊςει» (Ψαλμ.50,19). Να κεωριςουμε τον εγωιςτικό εαυτό 

μασ ωσ το χειρότερο και τον πλζον επικίνδυνο εχκρό μασ, διότι αν δεν τον 

νικιςουμε, κα μασ νικιςει εκείνοσ και κα μασ ςτείλει εξάπαντοσ ςτθν 

απϊλεια. 

Είναι κεμελιϊδουσ ςθμαςίασ ο λόγοσ του Κυρίου μασ: «ο μείηων υμϊν ζςται 

υμϊν διάκονοσ. όςτισ δε υψώςει εαυτὸν ταπεινωκήςεται, και όςτισ 

ταπεινϊςει εαυτὸν υψωκήςεται» (Ματκ.23,11-12)! Ο πραγματικά 
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ςπουδαίοσ, για το Χριςτό, είναι αυτόσ που κζτει τον εαυτό του υπθρζτθ των 

άλλων και τον κεωρεί κατϊτερο από εκείνουσ. Εξίςου κεμελιϊδουσ ςθμαςίασ 

είναι και θ διαβεβαίωςι Σου: «αμὴν λέγω υμίν ότι οι τελϊναι και αι πόρναι 

προάγουςιν υμάσ εισ τθν βαςιλείαν του Θεοφ» (Ματκ.21,32), που ςθμαίνει 

πωσ ςυγκάτοικοί μασ ςτον παράδειςο κα είναι μετανοοφντεσ αμαρτωλοί, ενϊ 

κα απουςιάηουν οι αμετανόθτοι νομιηόμενοι δίκαιοι! 

Η περίοδοσ του Σριωδίου είναι κατ’ εξοχιν περίοδοσ αγϊνα κατά τθσ 

εγωπάκειασ και άςκθςθ τθσ αρετισ τθσ ταπείνωςθσ, ωσ μονόδρομοσ τθσ 

ςωτθρία μασ. Αποτελεί το προπαραςκευαςτικό χρονικό διάςτθμα πριν το 

Πάςχα, για τθν οντολογικι προετοιμαςία θμϊν των πιςτϊν για τθν φπατθ και 

λαμπρότατθ εορτι τθσ Εκκλθςίασ μασ. Για τθν ψυχοςωματικι μασ κάκαρςθ 

από όλουσ εκείνουσ τουσ ρίπουσ, που μολφνουν τθν φπαρξι μασ και μασ 

κακιςτοφν οντότθτεσ νοςθρζσ, ζκπτωτεσ από τθν αυκεντικότθτά μασ. Η 

μετοχι μασ ςτθ φωτοφόρο πανιγυρθ των πανθγφρεων απαιτεί προςωπικι 

ανακαίνιςθ και ιδιαίτερα απόρριψθ του εγωιςμοφ μασ, ειδάλλωσ το 

ανζςπερο αναςτάςιμο φωσ κα καταδείξει τθν ψυχικι μασ ρυπαρότθτα και δε 

κα δυνθκοφμε να γίνουμε κοινωνοί του Αναςτάντοσ Λυτρωτι μασ, 

αφινοντάσ μασ ανζγγιχτουσ οι άρρθτεσ δωρεζσ τθσ Αναςτάςεωσ. Είναι 

ανάγκθ, λοιπόν, όπωσ μασ παροτρφνει ο απόςτολοσ Παφλοσ, να «μορφωκεί ο 

Χριςτόσ» ςτθν φπαρξι μασ (Γαλ.4,19). Και θ μόρφωςι μασ εν Χριςτϊ ξεκινά 

με τθν αποβολι τθσ εγωπάκειάσ μασ και τθν απόκτθςθ τθσ ταπείνωςθσ, θ 

οποία, μόνθ αυτι, μπορεί να μασ υψϊςει ωσ το κρόνο του Θεοφ. 
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